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摘要：当前医学生职业价值观教育存在发展滞后和缺乏深度等现象，本研究从叙事医学的特点入手，阐述叙事医学的实践和应用，探讨新时期叙事医学对医学生职业价值观教育的作用，以叙事医学视角思考医学生职业价值观教育，提出强化医学生人文素养、促进医学生医患沟通和引导医学生自我反思等对策，以期为促进医学生职业价值观教育提供新思路，为医学教育改革的发展提供新动力。
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The occupational values of medical students from the perspective of narrative medicine
LIN Lihua  YANG Wei  ZHOU Wanlin 
（School of Health, Fujian Medical University, Fuzhou, 350122, China)
Abstract: At present, the professional value education of medical students has the phenomenon of lagging development and lack of depth. Starting from the characteristics of narrative medicine, this study elaborates the practice and application of narrative medicine, discusses the role of narrative medicine in the professional value education of medical students in the new era, and considers the professional value education of medical students from the perspective of narrative medicine. In order to provide new ideas for promoting the education of medical students' professional values, and provide new impetus for the development of medical education reform, some countermeasures are put forward, such as strengthening medical students' humanistic quality, doctor-patient communication and self -reflection.
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医学教育是卫生健康事业发展的重要基石，也是高等教育的重要领域。我国医学教育持续发展，培养了大批高素质医学人才，为实施健康中国战略提供了智力支持和人才保障。但疾病总是和人类共同发展，特别是当下新冠肺炎疫情给健康中国发展提出了新挑战，也给我国医学教育提出了新要求。健康中国背景下的医学教育，应与时代发展同频共振，强调培养职业道德和社会责任，帮助医生为民众提供全方位、全生命周期的健康服务奠定人格基础。医学生的职业价值观教育是培养医生良好职业道德，提升社会责任感的重要途径。然而，当前我国医学教育体系仍受传统生物医学模式的影响和制约，以传授医学知识和技能训练为主要培养目标，过度强调“工具理性”，对医学生社会属性和健全人格的培育重视不足，导致医学生职业价值观不明确、职业责任感不足[1]。医学生职业价值观教育的发展滞后，限制其对病患生死、疾苦的理解和认知，从而造成医患沟通阻滞，医闹风险增高也容易使他们对未来的职业态度产生影响，不利于未来职业稳定发展。这与当前医学教育重视医学生职业使命、职业责任、职业价值的教育理念相悖。
叙事医学是一种具备叙事能力的医学，叙事能力即“承认、吸收、解释疾病故事，以及对他人的故事和困境采取行动的能力”[2]。它是运用叙事技巧进行的医学实践，是人文精神和医学实践结合的典范[3]，立足于帮助医学生成为“有温度”的医者。叙事医学使医学更加富有人性和人文精神，弥合医学技术与人性的代沟，弥补传统医学模式忽视医学人文的缺憾。叙事医学的出现有其社会和历史必然性，顺应时代需求。它提供实践“内省”和“同理心”的机会，有利于培育更具人性色彩的职业价值观[4]，也为优化医学教育渠道、方式和内容方面提供了新的视角，为与时俱进开展医学生职业价值观教育提供新思路。
一、叙事医学的应用
叙事医学着眼于患者的疾病叙事，强调以患者为中心的医疗和医患共同决策，是增进医患双方彼此尊重和相互支持，缓和医患关系，传递医学人文关怀的重要路径。至今，叙事医学在医学教育中的应用越来越广，符合医学人文教育发展趋势。
（一）医学教育中的应用
叙事医学在医学教育中的应用，体现在相应的教育改革尝试，将医学人文精神的培养纳入医学教育体系。首先，叙事医学着眼于训练医学生精细阅读，包含专注、再现与接纳。“专注”与“再现”帮助医学生接收讯息后加以文字整合与反思，以培养“接纳”患者，启发思考，建立良好关系的沟通能力，让医学生不仅以“医生”的眼光看待疾病，更学习从“人”的角度体会疾病经验，用故事连接医患间的互为主体性和同理心[5]。其次，叙事医学采用反思性写作，用叙事语言将患者的疾苦和感受都记载下来，帮助医学生聆听患者需求，把印象深刻的经历以文字形式记录下来。通过记叙形成反复思考的习惯，这种习惯将启动对自身经历的处理、筛选和提炼，对自身的职业形象和职业发展，形成深刻的思维方式[6]。最后，叙事医学培养医学生接纳共情能力，帮助医学生重新审视诊疗过程中的医患沟通过程，尝试换位思考，体验患者感受，对患者产生共情，加深对医学叙事价值的理解和医学叙事技能的应用意识[7]。
践行叙事医学，促使医患之间形成良性互动，打破传统医学模式的局限，实现从“以疾病为中心”到“以病人为中心”的转变[8]。叙事医学将科学技术与人文、关注疾病与关怀生命相统一，是对疾病的观察与患者病痛的叙事体验，强调躯体感知与灵魂治愈的整体互动[9]。国外叙事医学教育的发展也取得了一定的成效，通过实践项目、课程教学和跨学科交叉等方式，普及叙事医学教育，在医学生叙事能力的培养上，形成一套完整的体系。在早期开设的与叙事医学相关的课程中，医患沟通、医学伦理学和医学人文学等课程占比较大[10]。医学教育不仅注重医学知识和实践技能的培养，而且强调人文意识的渗透。叙事医学是在医学中传承人文精神的有效途径之一，帮助医学生树立正确的职业价值观，纠正技术至上、个人利益至上等观念的偏失。因此，叙事医学教育为医学生未来的职业发展全面高效地培养人文精神。
（二）临床实践中的应用
叙事医学在临床实践中的应用，正逐步形成体系。在临床干预层面，如癌症、临终关怀和精神疾病等领域有较多应用。叙事医学在国外形成了多学科间的交叉合作，使叙事医学在各个方面得以深化和渗透。国内临床领域也开始采用叙事医学的教学或实践方法，如北京宣武医院神经外科率先引人了叙事医学病历书写，坚持医生书写叙事病历的实践[11]。叙事医学也被应用在神经外科护理教学实习中，以及在重症监护室临床带教中等[12]。叙事医学更多相关研究还停留在理论研究阶段，尚未在医务人员群体中普及。医务工作者繁重的工作量和科研压力，执业环境的复杂性，也使叙事医学的推广面临较大困难[13]。医学发展新趋势鼓励医务工作者在医患之间建立伙伴关系,以确保临床决策是以医患共同决策的结果，要求医生不仅从生物医学的视角来看待疾痛,同时要关注患者叙事和感受，与患者建立关联，真正理解患者[14] 。因此，在临床上积极践行叙事医学，能体现以患者为中心，从而推动医护人员深入认识医学规律、改善医患沟通。
二、医学生职业价值观教育现状
医学生职业价值观是指对医学的整体认识，对医学专业的评价和认同水平，反映了医学生对医疗卫生事业的信念和忠诚度，直接影响医学生学习热情和未来职业发展的动力。因此，作为培育医学储备的医学院校，在医学生职业价值观教育中承担重要责任。
（一）医学生职业价值观教育发展滞后
医学生职业价值观决定个体的职业目标和择业动机，影响未来的职业选择[15]。健康中国的时代特点，要求医学生的职业价值观与时俱进发展。鉴于医学人文仍未受到足够重视，医学生职业身份认同缺失、职业心理压力得不到舒缓、职业倦怠比例较高等严重问题，直接导致职业价值观构建的缺失[16]。医学生职业价值观教育本质上是以尊重医学生个体差异为基础，激发医学生对生命存在的体悟为目的，并最终引导医学生人文精神的养成。通过专业技能学习、临床见习、社会实践和志愿服务等逐渐形成对医疗相关职业的认知及评价，并在此基础上形成职业价值取向，也是世界观、人生观和价值观在医学职业方面的反映[17]。当前，职业价值观教育落后于时代发展，传统医学教育体系培养出来的医学生，忽视医学的社会和心理因素，而医学生职业价值观教育带有功利色彩和工具化倾向，都对医学生职业发展产生不良影响[18]。医学生在进行职业选择时，职业价值取向与社会需求相脱节，自我追求与社会的客观实际相冲突，在追求职业稳定性和职业变动性之间存在疑虑。因此，当前医学生职业价值观教育落后于医学发展水平，给我国医学发展带来阻力。
（二）医学生职业价值观教育缺乏深度   
现阶段医学生职业价值观教育缺乏深度，部分医学生职业道德认识不足，职业选择趋于功利，职业目标模糊不清，爱岗敬业精神缺失[19]。一方面，随着时代的发展，医学生职业价值观发展的不确定因素增多，而医学生职业价值观教育仍停留在过去的传统模式，医学生对医疗行业理解片面；医学生职业价值观教育内容与时代脱节，对医学生的社会责任感和择业诚信的引导缺乏针对性，使得医学生择业的功利主义倾向明显。另一方面，医学生的学习周期长、费用高，令部分医学生对自己所选择的医学专业的职业价值产生怀疑[20]。部分医学生职业价值观不坚定，表现在执业阶段职业承诺的缺失和职业忠诚度下降。有研究指出，2005年到2015年期间，我国25～34岁的医生比例从31.3%下降至22.6%。处在职业上升期的年轻医生因为其他优于医生职业的选择而跳槽[21]；而繁重的工作量和科研压力，也使部分医学生及家长认为医学职业投入高、回报低、压力大，选择职业时顾虑重重[22]。除此之外，当前社会舆论的偏向、医患矛盾的频发和严峻的医疗环境，也让医学生对职业产生动摇，都不利于生物—心理—社会医学模式的推广，不利于医学生职业价值观的培养。政府、社会、学校和家庭应采取相应举措，合力改善医疗环境和社会环境，加强对现阶段职业价值观教育，使医学生能够应对未来执业的种种挑战。
三、叙事医学：优化职业价值观教育的新视角
践行叙事医学的必要性，在于当前医学教育中的科学医学观念深入人心，但对人文医学重视不足。叙事医学颠覆了这种传统观念，使人文精神成为医学教育的重要组成部分。针对医学生职业价值观教育存在发展滞后和缺乏深度的现状，叙事医学教育为优化医学生的职业价值观教育提供新视角。医学生通过问询患者疾病史或社会史时，充分聆听患者疾病故事，并参与患者的叙事体验，正是医疗人文关怀的开始。医学生接受叙事医学教育的过程，在强化医学生人文素养的同时，也提升职业价值观的时代适应性；叙事医学教育帮助医学生获得医学叙事能力，从而提高其共情能力，使其更善于医患沟通，长于人文关怀，打造有温度的医疗，是医学生职业价值观教育的拓展；叙事医学教育提高医学生自我反思能力，使其更好地适应新时期对临床工作多元化的需求[23]，获得“以患者为中心”“医者以慈悲为怀”“治疗与照顾并重”等医学职业精神[7]，实现个人价值和社会价值的统一，是医学生职业观教育的深化。针对当前医学生职业价值观教育滞后，通过大力推动叙事医学教育，培养医学生人文素养，帮助医学生实现与新时代相契合的职业价值观，显得尤为重要。
（一）强化人文素养，以仁心仁术济人
医学是科学，但其终极价值是医学的人文价值，其本质属性是社会性和人文性。目前，医学生的培养未能兼顾专业知识技能、科学精神培养与人文修养的养成。基于叙事医学对医学生人文素养培养遵循全人教育，对于摆脱医学所面临的功利化困境具有现实意义[24]。强调医疗活动以患者为中心，把患者视为整体，在诊治过程中坚持尊重患者、关怀患者的理念。叙事医学培养医学生人文关爱意识，使医学生对生命持敬畏态度，形成对人的关爱意识，并践行于职业生涯。
叙事医学教育不仅帮助医学生提高自身的生命质量，而且与医疗卫生事业发展有着密切的关系，是医学生树立良好职业道德的重要环节[25]。其致力于让医学生处理好职业生活与生命的关系，提升医学专业素质，同时加强人文素养，从而感受到医学发展对国家和社会的重要意义，培养他们的奉献精神、严谨态度以及团结协作等职业素养，实现国家与社会“仁心仁术”医疗工作者的培养目标。通过叙事医学的阅读、研讨模式和专题课程相结合的路径，引导学生学习，不断提升课程学习体验和学习效果。探索叙事医学教育的新路径，培养兼具科学精神和人文素养的医务工作者。
（二）促进医患沟通，规避医疗风险提升职业认同
叙事医学教育提升医学生医学叙事能力，帮助医学生重新审视医患沟通，构建和谐的医疗环境，更好地规避医疗风险。培养医学生的表达与情感处理能力、倾听患者病痛的能力、挖掘患者思想中隐藏信息的能力，帮助他们形成“像医生一样思考、行动和感知”的职业价值观[24]。医患间的叙事性互动使医患双方都能切身感受医疗环境的改善，良好的从业环境保障职业安全，也是医学生实现职业理想的良好保障，激发医学生对未来职业的憧憬，潜移默化影响医学生职业价值观。
研究表明，叙事医学教育可以提高临床专业医学生的共情能力,有助于缓解紧张的医患关系,改善医患沟通现状[26]。也有研究表明，通过共情实践教育培养学生的医德情感，共情理解患者精神困境，对于构建和谐的医疗人际关系和营造良好的职业氛围有着重要的意义，影响对职业价值的衡量[11]。通过医学实践活动培养其社会服务意识，从而使学生形成正确的职业价值观[27]，以构建良好的医患沟通，提高职业认同感、获得感，增强职业责任感，进而树立追求符合时代精神的职业价值观[28]。
（三）引导自我反思，实现个人价值与社会价值相统一
叙事性的反思写作可提升真实感受和认知水平，培养叙事能力和职业认知。通过对经验的回忆和总结，对复杂问题进行心理处理，并思考出最终可采取的行动，达到自我意识和专业上的成长[29]。在医疗实践中，叙事能力帮助医学生提高对患者的共情能力和对自身临床实践过程职业形象的反思[30]。自我反思是个体对自己的兴趣点、价值观和内在需要的探索，此过程既对自身深入了解，也对所学知识吸收和内化[31]。
医学生职业价值观是在医学职业特征、价值和规范内化过程中，对自我的一种再现[32]。医学生通过自我反思，内化医学职业素养，探索自身的优势和不足，在职业成长中发挥长处，实现个人价值。在课堂教学、专业建设和实践环节等各方面，在增强医学生专业素质的同时，引导医学生树立远大的理想，提高道德修养，提升学术诚信，并形成健康的人格。因此，职业价值观教育就是帮助医学生澄清个人追求与社会实际的关系，培育和践行社会主义核心价值观相契合的职业价值观，引导医学生以正确的态度来对待自我价值与社会价值，最终实现自我价值与社会价值的统一[33]。　
叙事医学重在培养医学叙事能力，通过对患者“疾苦”的叙述来建构疾病的意义，训练医学生理解患者对病痛的切身体验和感受，为患者提供更有效的诊疗方案、优化医疗服务能力。叙事医学的开展，有利于提高医学生共情能力、反思能力和人文素养，发挥医学生学习的创造性，激发医学生自主学习，探索解决问题的方法和途径。
高等医学院校承担育人重任，通过开设叙事医学课程，用叙事医学丰富的文化意蕴，帮助医学生更深刻地理解疾病、生命和患者。叙事医学运用到专业知识教学和临床实践中，促进医学生职业价值观的完善，使其与时俱进适应医疗卫生事业发展的新需求，从而达到全面提高医学人才培养质量，培育医学生高尚情操，行仁爱之术，增进患者健康福祉。
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