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摘要:结合福建医科大学近年来与台湾地区高校交流与合作发展现状和方式，分析学校对台交流合作中存在的规模小、领域窄、易受政策和制度影响等问题，探讨未来采取扩大交流规模、开发闽台合作办学和科研项目、建立常态化交流机制等方法和措施开展对台交流的可能性，促进学校与台湾地区高校间的合作。	Comment by Administrator: 摘要应反映文章的主旨与观点。
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福建与台湾隔海相望，是大陆最早招收台湾学生的省份。因福建的学费较台湾地区和国外院校低，学科结构与台湾高校有一定的互补性，加之两地的地理位置相近，、气候相似，、生活习俗相同，这使得福建成为祖国大陆招收台湾学生数量最多的省份[1]。闽台两地高等教育交流无论从历史的角度还是从人文地理的角度都较其他省份更具优势。笔者以福建医科大学为例，结合学校对台交流与合作发展实际，分析学校对台交流存在的问题，探讨下一步可实施的举措，以期为今后学校对台工作的发展提供参考。
一、学校对台交流合作现状
作为海峡西岸高级医药卫生人才主要培养基地、医学科学研究中心和医疗预防保健中心，福建医科大学历来重视对台医学教育交流工作。1988至1993年，学校创办牙医和临床短期培训台湾班，共培养短期台生70人。1995年起，根据国家政策，学校通过大陆联合招生考试正式对台招收本科学历生。1998年学校成为国家首批取得单独招收台湾学生资格的八8所福建省高校之一。现今学校继续通过联招、单招、和免试入学等方式面向台湾招生，为台湾学生到大陆接受高等教育创造机会。自2008年以来，学校共招收近300名台湾学生，其中本科生近250名，硕士研究生50名。现有在校台湾学生120人，其中本科生和预科生98人，硕士研究生22人（数据截至2020年5月），主要就读于临床医学和口腔医学专业。此外，也有部分台湾学生选择基础医学、预防医学、药学、英语和应用心理学等专业。据了解，已有多名台湾学生取得医师执业资格，在大陆从事医疗执业、医学教育、药物研发、和卫生行政事业管理等多方面的工作。这对推动闽台两地医学交流起到了一定的促进作用。
自2007年首次与嘉南药理大学签订学术交流合作备忘录起，学校先后与阳明大学、元培医事科技大学、台北医学大学、中山医学大学、和辅仁大学等11所台湾地区高校签订合作协议或备忘录，开展多形式交流合作。这些院校专业特色明显，像阳明大学、台北医学大学、辅仁大学的临床医学和基础医学，大仁科技大学和嘉南药理大学的药学，元培医事科技大学的医学检验和影像，台北健康护理大学和辅英科技大学的护理和助产在台湾都是处于同行领先地位。此外，学校与台湾大学牙学院及慈济大学也有交流合作。
二、学校对台交流合作方式
（一）高层互访
2009年2月，学校时任党委书记随福建省高校访问团赴台访问交流，拉开了学校高层领导赴台交流的序幕。此后，学校多位校领导先后率团赴台访问，与台湾地区合作院校开展交流。与此同时，2008年两岸实现全面直航后，学校接待了来自台北医学大学、台北健康护理大学、阳明大学、元培医事科技大学、嘉南药理大学、大仁科技大学、中华医事科技大学、慈济大学、台湾护理管理学会和、台湾“中央研究院”等台湾地区高校领导及教育界知名人士共计20余人次访问学校，开展交流，寻求合作。
（二）师生交流
学校积极选派师生赴台湾高校及医疗单位交流学习。自2010年起，学校先后选派了近200名来自药学、护理、卫生检验与检疫、公共事业管理、社会工作等专业的学生赴台湾元培医事科技大学、嘉南药理大学、辅英科技大学和台北护理健康大学进行为期一学期的学习。校本部及各附属医院选派超过300人次教师、医护人员和管理人员赴台参加各类会议、短期培训、友好访问和开展学术交流合作。此外，2016年以来学校还组织了5批34人医疗教育团赴台湾访问交流。
同时，学校也热情邀请台湾师生来校访问交流。学校先后聘请了9位台湾高校和医疗系统专家学者为学校客座教授，多年来定期邀请台湾教师来校讲学，互派学生参加各类学术研讨会，接受台湾学生来校短期临床见习。截至2019年12月，学校共计接待超过400人次台湾各大高校的师生来校开展多形式的访问交流。
（三）学术交流
近年来，学校积极与台湾地区高校或科研机构合作举办各类学术研讨会或论坛。2008年，附属口腔医院在第六届中国·海峡项目成果交易会召开之际成功举办“海峡两岸口腔全科医学论坛”，这是学校首次举办两岸学术研讨会。此后，学校举办了包括“两岸生命科学论坛医学分论坛”、“海峡公共卫生论坛”、“海峡西岸口腔种植学术研讨会”、“闽台眼科学术交流会”等多主题的学术会议，邀请了超百位台湾医学界同行来闽开展学术交流。学校教师和附属医院医师也积极赴台湾参加“创新健康照护教育与实务研讨会”、“台湾眼科医学年度学术研讨会”、“台湾神经肿瘤学学会”等各类学术会议。
（四）两岸青年学子活动
自2009年以来，学校已成功举办了10届“两岸青年学子夏令营”，至今邀请了台湾地区200多名大学生来闽参加活动。通过举办医学、国学专题讲座、，两岸学生联欢、，参观福州特色景点三坊七巷、马尾船政文化博物馆、莆田湄洲岛、厦门鼓浪屿、南靖土楼群等活动，增强台湾青年学生对祖国的认同感，增进两岸学子的友谊。同时，学校也积极选派学生赴台参加各类短期学生交流活动，包括台湾合作院校组织的夏令营、短期研习营、暑期研修团、和论文研讨会等。
三、学校对台交流合作存在的问题
（一）对台交流缺少深层次合作
学校目前与11所台湾地区高校签订了学术交流合作协议，合作院校数量低于本省其它重点建设高校。根据省内各高校官网数据和相关文献资料显示，厦门大学与台湾地区33所高校开展校际交流项目[2]。福州大学签署合作协议的台湾高校已突破20所[3]。福建师范大学与40多所台湾高校、机构签订交流合作协议，两岸人员来往互动化、常态化[4]。华侨大学也已与27所台湾高校签署了合作协议[5]。在其次，学校签署合作协议的11所台湾高校中，5所是由专科或职业技术院校发展而来的私立科技大学。2019年10月，学校与台湾辅仁大学签订了学术交流协定书，才首次实现与台湾地区重点综合研究型大学建立校际合作关系。
此外，学校目前尚无闽台合作办学项目。教师交流也仅限于一般性的学术会议和研讨，尚未展开共同攻克技术难题、联合研发项目、和合建实验室等更深层次领域的合作。
（二）对台校际学生交流项目具有局限性
受学科限制，目前学校选派赴台交流的学生全部来自药学、医学检验、影像、卫生事业管理、护理和社会工作专业，而作为学校重点学科及学生数最多的临床医学专业，尚未与台湾地区高校达成交换生选派协议。赴台交流的学生也以本科阶段学生为主，硕博士研究生赴台研修比例低。
为鼓励学生赴台湾地区合作院校交流学习，学校从制度层面出台了相关管理办法，对学生赴台期间的课程成绩认定、学分转换及学籍管理工作都做出了明确规定。然而，由于学校不在台湾教育主管部门承认学历的155所大陆高校之列，台湾地区合作院校除了选派学生到学校参加暑期夏令营和短期研习营外，并未选派真正意义上的交换生来校修读学分。因此，学校目前与台湾高校开展的交换生项目严格上来说仍然是单向交流。
（三）对台交流易受政策和制度影响
几十年来，伴随着两岸关系的起伏跌宕，两岸高等教育的互动领域、内容、形式、层次、范围和程度也随之发生变化[6]。为加强两岸教育交流与合作，发挥教育在对台交流中的作用，教育部和福建省教育厅采取了许多积极措施，出台相关政策推动和深化两岸教育交流，并始终保持开放的态度。相比之下，台湾当局则采取保守和被动的态度，在政策制定上设置诸多限制。2008年起，台湾方面沿用至今的“三限六不”[7]政策直接导致学校医学专业学生的学历在台湾不被认可，还限制了学校赴台交流研修学生的时长、专业和规模。同时，学校不在台湾教育主管部门发布的“大陆地区高等学校认可名册”之列，意味着本科毕业生无法选择赴台湾地区高校继续深造，攻读硕博士学位。可见，两岸政治局势的变化同样也会对闽台高等教育交流与合作产生直接影响。
四、高校开发展对台交流合作的思考
（一）扩大赴台交流规模，提高校际合作层次
学校要积极寻求与台湾地区更多高校尤其是医学院校开展交流合作，拓展合作院校数量，为师生们创建条件和机会，扩大师生赴台交流的规模。一方面要拓展学生赴台交流专业，在选派药学、医学检验、医学影像技术、卫生事业管理、护理（助产）、和社会工作等专业学生赴台交流学习的基础上，鼓励和发展临床医学专业学生参加台湾地区高校组织的学术论文研讨会、研习营、和暑期班等多形式交流活动。另一方面，要拓宽两岸教师间的交流模式，既可以选派骨干教师到台湾知名医学院校深造、进修，开发与台湾知名医学院校开展师资联合培训项目；还可以聘请台湾知名医学院校教师以特聘教授形式担任学校博士、硕士研究生导师，探索联合人才培养模式。同时，为提高两岸高校间的合作层次，学校要深入挖掘与台湾合作院校在品牌和特色专业上的深度合作。例如，台北护理健康大学和台湾辅英科技大学护理学院的专业划分较我校更为细致，课程针对性强，考核手段先进。护理学院可引进台湾地区护理院校的专业设置、核心课程和客观结构化临床考试OSCE（Objective Structured Clinical Examination，OSCE客观结构化临床考试）考核框架。台湾嘉南药理大学产学研结合优势突出，设立了众多研发团队和产业发展中心，包括医药化学群组研究团队、保健食品资源开发研究团队、营养教育与公卫调查研究团队等。药学院和公共卫生学院可加强与台湾地区高校及企业在药品研发、食品质量与安全检测等相关方面的合作，推动产学研深度融合。
（二）开发闽台合作办学和科研项目，深化交流合作
加强对台教育交流与合作，是学校教育对外开放和国际化发展的需要。在合作办学方面，学校可瞄准台湾医学高等院校的前沿学科和专业，着力引进台湾优质医学教育资源，重点在生物医药、康复、护理等学科和专业上与台湾医学高等院校合作办学，共同举办学历教育和非学历教育。通过开发合作办学项目，学校实现与台湾地区高校的学分、专业、和学历互认，同时也可引进境外教育理念、教育内容、教学方法、人才培养模式和管理经验，推动学校学科专业建设和教师培养，增强办学活力，促进教育教学改革。在科研项目方面，学校可积极寻求与台湾高校开展科研合作的机会，针对闽台两地社会、科技发展的重大科学问题和医学领域关键技术难题联合开展课题研究，致力于科研创新和科技成果转化，带动提升学校的科研实力。学校还可结合两岸科研团队的科研优势和特点，在流行病和多发病的研究、医疗健康大数据共享、两岸公共政策研究等领域开展合作，进一步深化交流。
（三）发挥主观能动性，建立常态化交流机制
结合对外开放工作部署，学校应科学制定对台交流合作规划，就每年选派师生赴台交流学习，、邀请或引进台籍教师、，精品合作项目，、联合人才培养等方面制定具体的工作计划，并根据各学院实际情况，将这些指标分解到学院，纳入学院建设目标管理考评体系，充分发挥学院的主观能动性。一是两岸学者交流常态化，通过与台湾地区合作单位轮流举办两岸学术会议、研讨会、和论坛等大型学术活动，打造两岸学术交流品牌，加强两岸学者间的常态化交流。二是两岸学生交流常态化，继续开展闽台两岸青年学子夏令营活动，开发组织和举办两岸大学生职业技能比赛、辩论赛、文艺比赛和社会实践活动，吸引更多的台湾学生来校参与交流活动。三是两岸医院交流常态化，进一步发挥附属医院的资源和优势，定期邀请台湾地区医护人员来闽交流，每年组织医护人员赴台进行医疗科研交流活动，逐步建立两岸医院交流机制。
目前，学校正在开展“双一流”建设。全面提升学校对台交流工作的整体水平和规模是实现“双一流”建设发展目标的需要，也是推进学校教育对外开放程度的重要一环。学校在现有的交流模式上要积极寻找与台湾高校交流合作新亮点，力争实现对台交流新突破。
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An Analysis of the Developing Status of the Exchange and Cooperation between Universities in Fujian and Taiwan—A Case Study of Fujian Medical University

摘要:结合福建医科大学近年来与台湾地区高校交流与合作发展现状和方式，分析学校对台交流合作中存在的规模小、领域窄、易受政策和制度影响等问题，探讨未来采取扩大交流规模、开发闽台合作办学和科研项目、建立常态化交流机制等方法和措施开展对台交流的可能性，促进学校与台湾地区高校间的合作。
ABSTRACT: Based on the developing status and different modes of educational exchange and cooperation between Fujian Medical University (FJMU) and universities in Taiwan in recent years, this paper analyzes the existing problems during the exchanges and cooperation, such as small scale, narrow field, and vulnerability to regulations’ and policies’ impacts. Possible methods and measures that could be taken will be discussed and explored, such as expansion in exchange scale, development of joint educational as well as scientific research programs, and establishment of a regular exchange mechanism, so as to further develop and promote the exchanges and cooperation between FJMU and universities in Taiwan.
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