医学生志愿者的伦理素养现状及培育措施探讨
——以某医学高校为例
                           陈 薇1，蒋 辉2，陈 旻3
（1.漳州卫生职业学院 团委,福建 漳州 363000； 2.福建省漳州市医院 科教科，福建 漳州 363000；3.福建医科大学 卫生健康研究院，福建 福州 350122）  
收稿日期：2021-04-20
作者简介：陈薇，女，研究实习员，教育硕士。研究方向：儿童和青少年研究。    
【摘要：】通过调研分析医学生志愿者的价值观、伦理思维和行为抉择倾向等问题，探讨发现医学生志愿活动的组织形式依赖集体、志愿活动的目的正当、志愿服务行为被固化、志愿服务责任担当和行为选择需要引导等特点问题，结合其伦理素养分析培育需求并提出创新志愿服务宣传和组织形式、强化人文关怀意识与技能培训、端正行为动机并引导持续志愿活动、升华成果与持续激励等一系列措施。
【关键词】：医学生 志愿者 ；伦理素养 ；价值观；医学生 
Discussion on the current situation and cultivation measures of ethical literacy of medical student volunteers
——Taking a Medical College as an example

[Abstract] The essay investigates the current situation of volunteer activities of medical students in a Medical College, it analyzes student volunteers’ values, ethical thinking and behavior choice from the aspects of composition characteristics, organizational forms, participation motivation, service frequency, sense of achievement and harvest. The analysis found that the organizational form of voluntary activities depends on the collective, the purpose of voluntary activities is right, the voluntary service behaviors are fossilized,and voluntary service responsibility and behavior choice need guidance. Based on the cultivation needs and necessity of the ethical quality of medical students' volunteers, this essay addresses some proposals, such as innovating the propaganda and organizational forms of volunteer service, strengthening humanistic care awareness and skills training, correcting behavior motivation and guiding continuous voluntary activities, sublimating achievements and continuing incentives.
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1.一、 医学生志愿者提高伦理素养的需求及必要性
伦理素养的核心和基础是价值观。伦理素养关键体现不是知识，也不是修养，而是一种能力，即在面临选择、道德困境时能够做出抉择的能力伦理素养简单地说指的是一个人所具有的基本伦理修养，主要包括：道德观念、道德情感、道德信念、道德实践等因素，以及一个人在伦理道德方面的行为能力[3]。[3]医务志愿者的初衷在于更好地服务患者，但若缺乏伦理素养，不仅无法帮助患者辨识和分析问题与矛盾，还可能为对患者及社会群众增添困惑和阻碍。例如，患者失去自主性，医务志愿者强化了父权式医患关系，导致诊疗决策偏离了尊重、有利、不伤害、和公正的医学伦理原则。再如，“创可贴”性质医疗援助让短期的志愿帮助获得赞赏的同时，若无法持续有效地提供帮助，可能反而会扰乱当地医疗秩序，破坏卫生资源供给的公平性。
许多医学生一开始怀着“悬壶济世”、“医者仁心”的初衷报考了医学院校，立志成为一名为人民服务的良医，在校期间也积极利用课余时间做医务志愿者来践行自己的初衷。然而，医务志愿服务的显著特点是与医学专业密切结合，医学生会因其经验和能力不足导致“心有余而力不足”，面临着“自我实现”与“现实困难”的挑战。对此，提高医学生志愿者的职业精神与伦理素养至关重要。
2.二、医学生志愿服务的调查分析
为了解医学生志愿者的伦理素养状况，我们笔者通过网络调查了对1632名在校医学生开展调查，从组成特点、组织形式、参与动机、服务频率、成就感和收获等方面分析其价值观、伦理思维和行为抉择倾向等问题。这些医学生中男生273人，占16.73%，女生1359人，占83.27%；有1285人来自农村，占78.74%，347人来自城镇，占21.26%。
2.1 （一）志愿服务的信息来源
[bookmark: _Toc21143]参加志愿服务的医学生会从多种渠道获得志愿服务信息，最常见的渠道首先是团委(团总支)、学生会、和青年志愿服务中心等组织，这占最大比例，为占63.48%；位居第二的渠道其次是同辈群体(朋友、同学)及其他志愿者转告，占48.84%；第三个渠道是辅导员或授课老教师介绍，占29.96%；第四个渠道是海报、传单等宣传，占20.34%；第五个渠道是网络，占17.71%；除此之外，其他信息渠道则为占2.57%，。可见志愿服务的信息传播主要依赖官方和准官方组织，团委（团总支）、学生会、和青年志愿服务中心等传播志愿服务信息的覆盖面最广、影响力最大，同时，同辈群体之间的信息分享也有着举足轻重的地位。基于不确定或陌生对象发布的海报、传单宣传和网络等渠道起着信息来源补充作用。
2.2 （二）参与志愿服务的形式
[bookmark: _Toc11911]从医学生参加志愿服务的形式来看，主要是由班级组织，占59.5%；其次为院系各志愿服务队组织，占51.59%；再次是学校团委（团总支）组织，占21.2%；其他组织参与形式的，仅占7.97%。可见，医学生志愿服务基本上是依靠官方和准官方来组织参与，在集体活动的氛围和计划安排下，医学生是否遵循其真实意愿参与志愿服务，似显得盲从而难以考察。
如果参加的志愿服务需个人要承担部分费用，有73.96%认为可以承担少部分，大部分由组织方负责；有14.34%认为应该全报销，出力不出钱；有7.17%认为应该完全奉献；有4.53%认为如果自己要承担花费就不参与。这表明大部分人可以接受力所能及的少量费用承担，但应该是由组织方负责主要的费用支出。
有56.86%的人认为参加志愿活动没有阻力，43.14%的人认为有阻力。在参加志愿服务的主要阻碍因素中，第一位是时间因素，与个人生活或工作学习相冲突，占87.36%；第二位是组织因素，缺乏强有力的组织，没有很好的培训，占33.38%；第三位是效果因素，认为某些志愿服务仅流于形式，占19.03%；其后依次为经济因素，认为参加志愿服务还要花钱，占18.04%；制度因素，认为对志愿者权益的保障比较欠缺，占16.76%；社会因素，多数人对志愿者有偏见、，不尊重，占15.63%；法律因素，志愿服务中涉及的双方的权责不明确，占7.53%；家庭因素，家人不支持，占5.26%，朋友因素，朋友们不理解，同样占5.26%；此外，不知情、报名难、名额少等其他因素占2.27%。
2.3 （三）志愿服务的计划目标与组织
[bookmark: _Toc4463]医学生对志愿服务组织效果的评价大部分满意，其中认为目标明确,、计划周详,、活动效率高的占64.89%；认为按临时计划安排，效果一般的占11.89%；认为没提前计划安排,效率低下的占6.62%；还有16.61%的人对组织安排和活动计划不太清楚,跟着感觉行动。由此可见，若在统一安排部署的组织和参与形式下，志愿服务的目标明确、计划周详，活动效率和成果将会令大部分人满意。
2.4 （四）参加志愿服务的心理动机与态度
在所调查医学生中显示，医学生参加志愿服务的心态和动机比例最大的是“提高综合测评分数”，占63.6%；随之其后的是“让时间过得更充实、有价值”，占60.42%，这说明医学生的学习态度和动机大部分都是端正的，而且他们在相同的学校环境和年龄阶段下，价值取向也大致趋同。与此同时，选择“在老师和同学面前提升影响和形象”的有占10.29%；“迫于规定和老师要求”的比例为占10.11%；“无聊，闲着没事干，找点事情做”的比例占为9.62%；其他因素的还有占3.8%。这表明还有一部分“非主流”但符合人性的心理动机因素存在。
在参加志愿服务活动之前或活动过程中，一定会关注所参加活动详细情况的医学生占比为52.51%；偶尔会关注者为占45.1%；从来没有关注者，仅为占2.39%，这表明超过一半的医学生已具备认真的态度并形成良好的习惯，仅极少部分人需要加强引导。
2.5 （五）参加志愿服务的时间与频率度
[bookmark: _GoBack]医学生在工作(学习)闲暇时(工余或课余时间)参加志愿活动的，占73.22%，表明志愿活动大都多是利用他们的业余闲暇时间。在节假日(包括寒暑假)参加的占5.88%；在重要会议、赛事或节日参加的占1.96%；表示什么时间都可以参加的占3.55%；这几项的比例均不高。参加时间没有规律，不一定在特定时间的则占14.89%，可能有不确定的因素影响其行动取舍和时间安排；还有其他情况占0.49%，表示必须在不影响学习、确有闲暇时间等前提下才会参加志愿服务活动。
这些医学生参加志愿服务的频率有两大类人群，大约三分之一的医学生是较有规律地参加志愿服务，占33.21%，其中每周一次或双周一次占18.75%；每月一次或每两月一次的占13.66%；一年一次的占0.8%。约三分之二的医学生参加频度率则无规律，占64.92%，其中18.63%只有学校组织时才参加；7.35%经常参加但无规律；3.37%的人只在特定时间或节日参加；34.74%偶尔参加。；1.1%在参加名额满额或不够、是否知晓志愿活动信息等其他情况下参加；此外，1.1%因未能及时获取志愿服务项目信息而错失报名机会；还有1.59%从不参加志愿服务活动。这表明只有少部分医学生会有规律地参加志愿服务活动，大部分有着较强的随机性，受着环境、活动组织方、和自身因素等诸多影响，还有极少数则从不参加。
2.6 （六）志愿服务后的成就感评估
这些医学生对于参加志愿服务后得到收获的态度，多数认为能提高自身组织、实践、和解决问题的能力的成分最大，占为79.11%；其次为提高人际交往能力，占65.01%；再次是增加人生阅历和社会责任感，占63.11%；此后依次为增强自己互助友爱、无私奉献的精神，占51.29%；学到新的知识，占50.8%；获得精神的愉悦和满足感，占45.34%；有助于未来的就业，占35.36%；其他，占0.67%。认为没有收获的，仅占2.63%。这表明医学生会在参加志愿服务后均有不同程度的获益，主要是提高自身能力和认识、增强责任感和友爱精神，同时也在活动中直接获得精神愉悦、间接地有助于就业，极少部分医学生认为没有收获，的可能与其自身评判标准有关。
进一步调查分析志愿者成就感主要来自哪些方面源，有79.72%的志愿者认为能实现有自身价值的实现；76.35%认为有能提高能力的提高；55.7%认为能赢得尊重和信任；25.37%认为能得到亲友和社会的认可；仅有0.61%	认为来自其他方面，2.94%认为没有成就感，这表明志愿服务的成就感被普遍认可。从心理需求层次理论看来，低层次需求与较高层次需求往往并不矛盾。尽管绝大部分志愿者获得成就感，但这些医学生其中认为志愿者应该获得奖励和认可的，占61.09%；认为志愿服务本来就是无偿的，不求任何形式回报和反馈，占22.18%；还有16.73%的人持无所谓的态度。如果可以获得奖励，大多数最希望得到的奖励以精神方面(综合测评加分、志愿服务时间、志愿称号等)的奖励为首，占77.27%；也有少部分人最希望得到物质方面(纪念品、纪念服等)的奖励，占13.24%，希望得到津贴补助(钱、购物券等)，的占8.64%；有0.86%的医学生希望是得到其它(无法选择或希望都有等)奖励。
对于所参加的志愿服务活动的评价，认为十分有意义、，收获很多，的占78.8%；可见志愿服务效果得到大部分人的认可和接受。有10.29%的人认为与预期的效果相差甚远；5.15%的人认为作秀，实质性不强；3.55%的人认为工作量大，超出体力范围；1.41%的人认为工作难度大，超出能力范围，还有0.8%的人认为双方(志愿者和服务方)都不满意，这几项意见均为数不多，但也说明志愿服务工作仍有需要改进的地方还很多之处，必须贴近实际求内涵，扎根实践争实效。
这些医学生认为志愿者组织提供服务存在的最主要问题，比例最高的是时间安排不合理，占51.53%；其次是热情不高，占15.75%；服务不够专业，占12.99%；志愿者责任心差、，敷衍了事，占8.82%；服务内容不符合实际需要，占6.07%；其他管理和环境因素的，占4.84%。这表明志愿服务组织管理仍具有不小的挑战。
三、医学生志愿者伦理素养特点分析
由于在校医学生的组成有受多种混杂因素影响，难以进行定量分析，但可定性分析其组成比例，看出参加志愿服务的女生多于男生，来自农村的医学生多于来自城市的。从调查分析得知显示：（1）志愿服务的信息传播主要依赖官方和准官方组织；（2）参加志愿服务的形式主要是由班级组织；（3）大部分医学生对志愿服务组织活动效率和成果令大部分人满意；（4）参加志愿服务的心态和动机比例大多数是“提高综合测评分数”和“让时间过得更充实、有价值”，这说明医学生志愿者的态度和、动机、和价值取向大致趋同；（5）医学生志愿活动大都多是利用他们的业余闲暇时间；（6）只有少部分医学生会有规律地参加志愿服务活动，大部分有着较强的随机性，受着环境、活动组织方和、自身因素等诸多影响，还有极少数则从不参加；（7）大部分医学生志愿者在参加活动后认为“提高自身组织、实践、和解决问题的能力”、“提高人际交往能力”、“增加人生阅历和社会责任感”等。
伦理素养的核心和基础是价值观。伦理素养关键体现不是知识，也不是修养，而是一种能力，即在面临选择、道德困境时能够做出抉择的能力。[4]从调查结果来看：
3.1（一）志愿活动的组织形式依赖集体
志愿服务以自愿性为基础，但医学生志愿活动的性质有着鲜明的集体活动特点，甚至在没有班级组织的时候，缺乏主动性、规律性、和自觉性。医学生志愿者在羊群效应的驱使下被动地完成一些工作任务，对自己的行为判断并无深层次的伦理意识。
3.2 （二）志愿活动的目的正当
医学生志愿者参加志愿活动的目的是正当的，他们大多都本着学习和体验的心态，兼顾学习收获和时间利用的价值。志愿精神力求实现为己与利他的和谐发展,在促进社会公益发展的前提下,亦同时强调个体的成长与完善,以此实现个体与社会的双赢发展[5]。
3.2（三）志愿服务行为被格式化
由于缺乏主动的调研和了解情况，应集体安排而参加志愿活动，医学生志愿者受集体安排参加志愿活动，并未参与实地调研，缺乏对实际情况的了解，因此他们在服务意义和内容的认知上存在表面化的倾向，可能会走过场、形式化，甚至在服务过程中对服务对象造成负担或伤害。这不利于医学生志愿者的伦理素养培育。例如，志愿者如何在开展志愿服务过程中寻求社会帮助的情况下又充分尊重和保护服务对象的隐私权？医学生志愿者应具备志愿服务的基本技能，从自身实际出发，量力而行，否则会“好心办坏事”。	Comment by Administrator: 句子缺主语
3.3（四）志愿服务责任担当和行为选择需要引导
在集体组织的志愿服务活动结束之后，如何持续深入开展志愿服务，几乎是医学生志愿活动的空白地带。在学校和班级的组织之外，有大量需要志愿服务的活动需求，但这些需求是否被医学生志愿者发现？有无责任当担去继续实施？是否向学校老教师和班级发起倡议？从调查的现状来看，还需大力培养和提升医学生志愿者的伦理素养。
四、医学生志愿者伦理素养培育措施探讨
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]医学生医学伦理素养的养成及提高，还需他们自己的观察、思考和体悟[6]。[6]医学院校应面向志愿者开展能力素养系列、专业知识系列、和服务技能系列等系统性志愿服务培训实务课程，进一步强化志愿者伦理素养，包括自身能力建设，、提升志愿服务质量，、尽量规避风险，和减少对服务对象的利益造成损害。
4.1 （一）创新志愿服务宣传和组织形式
随着对志愿服务需求的不断提升、志愿服务人数的不断增长、志愿服务资源的不断更新，“需求、信息、资源”不对称成为志愿服务工作的瓶颈。以传统方式进行活动宣传和志愿者招募，导致宣传面较窄、活动知晓度较低，参与者局限于一小部分群体中。医学院校应改变宣传形式单一的局面，充分利用多层次、多样化的信息服务手段，让志愿服务者更加便利地获取信息，参与活动。例如，志愿服务活动组织者应加大宣传力度，多运用H5海报、微信平台等交互性好、传播面广的高效新媒体手段，为更多医学生知晓、参与志愿服务活动提供机会。同时，加强推广运用“志愿汇”APP平台，扩大志愿服务活动的影响力，完善志愿者注册、志愿服务组织入驻，推进志愿服务工作信息化建设和规范化管理，提高志愿服务科学化水平。
4.2 （二）强化人文关怀意识与技能培训
医学生志愿者要适应新的健康观念和“生物-心理-社会”新医学模式需要，帮助解决医学治疗、康复过程中患者健康、心理、生活、人际关系及社会环境不适等问题，体现“以人为本”的人文理念[7]，[7]进而有助于服务人民群众的健康利益，有助于提升服务对象对志愿服务的满意度。可参考美国医院开展的志愿服务类型，包括资讯服务、陪伴服务、康乐服务、和心理服务[8]，[8]对志愿者的职业精神和伦理素养进行标准化培训。
4.3（三） 端正行为动机，引导持续志愿活动
若志愿服务组织者过于注重活动本身，而忽略了对活动参与者进行志愿服务的伦理素养培育，可能导致医学生对志愿服务理念存在误区，带着功利化色彩参与志愿服务是对志愿服务对象的不尊重，更是对志愿精神的扭曲。志愿服务组织者应强化志愿服务理念培训，只有让志愿者加深对志愿服务的理解，才能摆正心态，认真做好服务工作。
医学生志愿服务往往有参与热情，但持续性弱。一方面，医学生在参与志愿服务活动过程中最主要的障碍是与个人生活或工作学习相冲突。大多数医学专业课程负担重，无空闲时间参与更多的志愿服务活动，愿意用假期参与活动的人数少之又少。为避免医学生志愿服务活动流于形式，只停留在“一学年需累计满48小时志愿服务时间”的硬性规定，志愿活动的成果应采取一系列措施升华，形成长期激励。例如，结合“志愿汇”APP后台大数据，建立志愿服务激励回馈制度。开展星级志愿者评选工作，可考虑将志愿服务情况纳入评优评先、推优入党、实习单位安排、和升学入职等遴选中，同等条件下优先招用有良好志愿服务记录的志愿者[9]。[9]另一方面，志愿服务活动要得到长足的发展，应当根据自身的办学特色，打造属于自己特有的品牌[10]。[10]可以主动对接校企合作单位，、当地政府、和事业单位等，围绕“以人民健康为中心”的主题，通过资源共享，拓展医学生感兴趣的志愿服务品牌活动。
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