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摘 要：习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化创新成果的继承和发展。基于激发内生动力、增强外力引导、优化宣传阐释、转变工作模式的路径视角，提出推进习近平新时代中国特色社会主义思想“进头脑”要着力把握好学习的“自觉性、长效性、渗透性、实践性”四重维度，在学懂、弄通、做实上下功夫，为高校科学把握思想内涵、指导实践和推动新思想“进头脑”提供长效机制。
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  Four Dimensions of Promoting the Party's Innovative Theory into the Mind in Universities 
---Research on the Ways of Propagating Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese 
Characteristics for a New Era in UniversitiesFour Dimensions of Xi Jinping's Socialist Ideology with Chinese Characteristics in the New Era "Taking root in the Brain" 
Abstract: Xi Jinping's socialist ideology with Chinese characteristics in the new era is Chinese scientific transformation theory of Marxism in the current times. Based on the path of stimulating endogenous dynamics, enhancing external force guidance, optimizing publication and interpretation, and changing the working mode, this paper proposes to enhance four dimensions of "consciousness, long-term effectiveness, permeability and practicality", so as to promote Xi Jinping's socialist ideology with Chinese characteristics in the new era to take root in the brain. In order to provide a long-term mechanism for colleges and universities to scientifically grasp the ideological connotation, arm their minds and guide their practice, we should make efforts to learn, understand and put the theory into practice.
Key words: Xi Jinping's socialist ideology with Chinese characteristics in the new era; Taking root in the mind; Four dimension

[bookmark: _Hlk11673036]习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代全党全国各族人民的指导思想，是实现中华民族伟大复兴的行动指南，是真理力量、信仰力量和担当力量的集中体现,为中华民族全面建设社会主义现代化国家擘画出了宏伟蓝图，指明了根本方向[1]。全面系统地、及时跟进地、深入细致地学习新思想，有助于增强全党全国各族人民的政治认同、价值认同和情感认同，有助于激发全体人民勠力同心实现向往的新时代美好生活，有助于坚定中国特色社会主义道路自信，有助于凝聚中华民族伟大复兴中国梦的奋斗力量，在政治、历史、理论、实践方面都具有重大意义。当前，高校意识形态领域面临复杂形势且斗争尖锐，对外有西方发达国家主流价值的渗透，对内有“佛系”“丧文化”“躺平主义”等消极思想的冲击。站在第二个百年奋斗目标的新征程、新起点上，党的十九届五中全会为新中国发展指明了方向，高校如何顺应时代发展，有效推动习近平新时代中国特色社会主义思想“进头脑”是思想政治教育面临的重大理论和实践课题，要将这一重大思想作为提升理论素养、推动实践发展和指导现实工作的思想旗帜，将其内化为思想政治教育的价值引领，外化为立德树人实践的实际行动，从自觉性、长效性、渗透性、实践性四重维度落实落小落细习近平新时代中国特色社会主义思想新思想进头脑。
一、激发内生动力，提高学习的自觉性
实现中华民族伟大复兴必然要求有科学的思想理论作为保障，高校学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想也就成为了建设社会主义现代化国家的首要政治任务。推动习近平新时代中国特色社会主义思想进头脑在学习过程中，，不能以“任务式”和“机械式”的方式来完成，必须要激发内生动力，自觉地把自己摆进去、沉下去、扎进去，带着政治责任学、带着深厚感情学、带着使命担当学、带着实践体验学，不断学深、学精、学细，真正做到融会贯通。这样才能引导师生深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、内涵实质、实践要求，做一个思想上清醒、政治上明白的人，自觉做到“两个维护”，坚定“四个自信”，增强“四个意识”，在思想、政治、行动、情感方面始终保持与习近平同志为核心的党中央高度一致。
（一）带着政治责任学
新的历史方位催生新的问题，新的问题研究产生新的实践，新的实践探索孕育新的理论，新的理论结晶推动新的发展。2014年，习近平总书记在中央政治局第十六次集体学习时指出：“我们共产党人的忧患意识，就是忧党、忧国、忧民意识，这是一种责任，更是一种担当。共产党人的政治责任就是树立忧党、忧国、忧民的忧患意识”[2]这种忧患意识充分展现了共产党人的政治担当。。习近平新时代中国特色社会主义思想继承和发展了马克思主义中国化理论成果，站在新时代背景下全面阐释了中国特色社会主义的发展规律、中国共产党的执政规律、中国人民实现中国梦的奋斗规律，系统回答了中国共产党为什么能“行”、中国特色社会主义制度为什么“优”、党和人民的事业为什么“好”等问题，充分展示了强有力的政治责任担当。恩格斯说过：“一个民族要想站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维[2]。”[3]伟大的事业需要伟大的精神指引，面对全球疫情防控形势严峻、大国竞争激烈、国际治理体系混乱、贸易保护主义抬头、摩擦冲突频发等大变局，只有遵循这一思想旗帜指引，全党全国各族人民在思想和精神上才有鲜明的时代标识，党的团结统一才有思想根基。高校作为人才培育的摇篮，更要全党全国各族人民要带着强烈的政治意识落实“立德树人”根本任务，引导广大师生一种政治责任去读原著、学原文、悟原理，提升思想政治课程质量，推进课程思政改革，按照学懂、弄通、做实的标准全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想进头脑，自觉将理念转化为指导实践的指南，并作为一种精神追求、一种生活方式，让学习像呼吸一样自然，成为一种“抑制不住的渴望”，实现“精神上的完全主动”，而不是“一锹掘口井”“一口吃个饼”式的学习。
（二）带着深厚感情学
党的十八大以来，习近平总书记用脚步丈量祖国大地，用真情关怀民生冷暖。回首习近平总书记的工作历程，不难看出，不论身处何种境遇、担任何种职位，习近平总书记始终葆有着对人民的赤子情怀，牢牢坚持以人民为中心的执政理念。小到基层的乡村地方，大到高层的省市中央，习近平总书记讲话中最多提及的一直是人民群众，调研中接触最多的也是人民群众，“人民至上是习近平新时代中国特色社会主义思想的根本立场[3]”[4]，这有着鲜明的实践基础和深厚的情感蕴涵。习近平总书记高度重视教育工作和学校建设，自党的十八大以来，29次走进大中小学校园，亲切关心广大教师和青少年学生。[5]因此，带着深厚的情感学是高校学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的“秘钥”。一是带着带着与人民学生血脉相连的悠悠真情学学，要始终不忘党为人民谋幸福的初心使命，牢牢结合习近平总书记走过校园发表的重要讲话精神亲民爱民的光辉足迹和习近平总书记“我将无我，不负人民”的为民情怀去体验和领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的力量源泉。二是带着以百姓学生之心为心的脉脉温情学，要深刻理解“以人民生为中心本”发展理念的理论要义，从习近平总书记扎根基层体验群众疾苦、勤勉地方治理践行群众路线、传承革命家风升华为民情怀、考察调研高校勉励莘莘学子中汲取实践经验。三是带着以实现中华民族伟大复兴的壮阔豪情学，要引导师生坚定政治立场、原则和方向，认真研读《习近平谈治国理政》《习近平与大学生朋友们》等系列丛书，深刻领会习近平总书记担当崇高使命中彰显出的家国情怀，用心用情用功的地去理解“两个维护”“四个自信”“四个意识”的思想内涵，教育学生将个人发展的“成长梦”“专业梦”转化为“中国梦，自觉紧密团结在党中央周围努力培养“德智体美劳”全面发展的社会主义接班人。
（三）带着使命担当学
实现中华民族的伟大复兴是近代以来中国人民的美好夙愿，在两个历史交汇期的节点，历史重任的接力棒交到我们这代人新时代青年大学生的手上。党的十八大以来，国家和社会发展赢得了举世瞩目的显著成绩，在诸多领域也取得了根本性的变革，但实现共产主义的事业依然任重道远。中国共产党成立100年来的历史实践证明，只有坚持中国共产党的领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以马克思主义为指引，才能在新的历史条件下应对新的形势，实现中华民族伟大复兴。习近平新时代中国特色社会主义思想创新和发展了马克思主义理论，是站在全面建成小康社会的历史起点上面对国际经济格局、治理体系、国际力量大变局和国内发展不平衡不充分、中华民族伟大复兴战略全局新挑战的力量源泉和行动指南，为实现伟大“中国梦”指明了根本方向。高校肩负着为党育人、为国育才的重要历史使命，全党全国各族人民要带着实现中华民族伟大复兴的使命担当，带着和推进党和人民教育事业滚滚向前的责任义务，不断强化对习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵、丰富体系、思想方法等内容的理解，更加坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，围绕着“培养社会主义建设者和接班人”使命，全力答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本性问题才能，让马克思主义信仰更加深沉持久，才能让实现共产主义信念更加坚定。
（四）带着实践体验学
实践是检验真理的唯一标准，实践体验具有互动、参与、讨论、分享的特点，学习者通过参与获得真实情感，进而触动心灵、提升认识，实现思想内化、精神升华，是当今教学改革的重要抓手。立德树人是高校人才培养的核心目标和根本任务，只有坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂筑梦，坚持按照“学习-—领会—-传播—-实践”的思路把习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想引领和价值塑造最本质的要求、最核心的内容，坚持把科学的理论运用到具体的学生工作实践中去体验思想的力量。高校肩负着人才培养的教育重任，学生工作者作为大学生思想政治教育的主体力量，要将新思想、新理论、新观点运用到具体的大学生理想信念教育、日常管理、资助育人、心理健康、生涯辅导、就业创业指导等琐碎的工作中，需要将“大道理”转化成“小故事”“小场景”“大白话”，以言传身教走“近”学生、以榜样示范走“进”学生、以责任担当走“尽”学生，更需要在日常工作实践中做到“育人者必先育己、立己者方能立人”，发扬师者传道授业解惑的职能，不断增强自身理论学习的自觉性和主动性，做到真学、真信、真用，才能让思想政治教育上接真理下接地气、从有意思到有意义，既聚人心又暖人心，真正成为学生成长成才重要领路人。
二、增强外力引导，提升学习的长效性
“假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。”[46]提高习近平新时代中国特色社会主义思想“进头脑”的成效，要善于充分发挥“关键少数”领学、党支部促学、制度机制督学的引导作用，不断提升学习的长效性。
（一）“关键少数”领学 
党的十八大以来，习近平总书记多次在省部级主要领导干部专题研讨班上发表重要讲话，为“关键少数”上好关键一课。抓思想政治教育，也要注重发挥领导干部这个“关键少数”的“头雁效应”，树好作风形象，推动教育往深里走、往实里落[57]。高校各级各级领导干部要统一思想，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想为指引并指导实践，充分发挥“关键少数”这一“牛鼻子”“排头兵”的作用，在学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想上发挥先锋模范作用，做到率先垂范。首先，领导干部这一“关键少数”要以高度的政治自觉和责任意识，主动用新思想武装头脑，通过领导干部上思政课、面对面座谈会、深入基层联系联系班级和宿舍等方式开展领学，做到先学一步、先做一步、先行一步，不断补足精神之钙、固牢思想之元、培育为政之本。其次，领导干部在学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的过程中，要“吾日三省吾身”，通过开展学生思想动态调查研究、思政工作专题研讨会等学习方式，做到自省、自查、自警，确确实实在学通、弄懂、做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫。只有这样，才能为广大党员和人民带师生带个好头、做好榜样，充分发挥出“关键少数”的领学作用，形成以上率下的学习传导机制。	Comment by Administrator: 语句不通顺
（二）党支部促学
党支部是促进基层建设的最有力的生力军，也是党在社会基层推动工作的坚强堡垒，更是落实党的理论宣传教育工作的“金话筒”。换言之，高校要学深悟透走实习近平新时代中国特色社会主义思想就必须充分发挥各级党支部的战斗堡垒作用。首先，要以真学、真信、真懂、真用为目标，以党支部或党小组为单位，开展多层次多系列的“大学习”、多层面多专题的“大研讨”、多形式多领域的“大实践”活动，引领和促进党支部成员系统、全面、深入地学习习近平新时代中国特色社会主义思想新思想的科学内涵、精髓要义和理论体系。其次，不仅要在引导党支部成员学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想的基础上，发挥师生党员的先锋模范作用，组建宣讲团，还要带动广大群众全体学生共同学深、弄懂、参透先进思想的核心内容，。具有条件的党支部可以举办专题学习培训班、编写学习材料，将习近平新时代中国特色社会主义思想以更“多样化”的渠道和更“接地气”的方式传入“寻常百姓家”。例如，福安市下白石镇下岐村的村民多以渔业为生，如何做好村中的流动党员教育是重中之重。对此，其村党支部创新性地将支部建立在“水上”，形成了新思想上渔排，进岛礁的生动学习。再如，福建师范大学的学生党支部组织学生党员、入党积极分子通过“福师大小葵”的“口袋书”学习党的十九大精神，以及闽江学院学工处党支部搭建“学习百讲”宣讲平台，采取“辅导员立德树人宣讲团”和“大学生理想信念宣讲团”相结合，积分制和课程群相结合、理论宣讲和榜样分享相结合、易班网和第三课堂相结合，建立朋辈浸润式新思想宣讲教育长效机制。
（三）制度机制督学
良好的制度机制是高校推动学习取得实效、落实理论联系实际、推进学思入脑入心、做到知行合一的重要保障。一是要完善理论学习奖惩制度，充分发挥组织监督、内部监督、群众监督功能，根据学生党员关于习近平新时代中国特色社会主义思想的学习、日常落实等情况，实行“等级评定”管理，推动习近平新时代中国特色社会主义思想真正融入到共产党员的思维中、实践中、情感中。对于等级评定达到“优秀”者，进行集中表彰奖励，树典型立榜样；对于等级评定达到“良”者，党组织通过民主生活会开展帮扶教育或谈话诫勉；对于等级评定达到为“差”者，党组织对其进行批评教育，问题较为严重者经过党组织批评教育后仍未改进者严格进行组织处理。二是要完善量化考评体系，从理想信念、政治纪律、宗旨意识、思维方式、服务能力等方面量化考察党员落实习近平新时代中国特色社会主义思想的情况，并灵活运用民主评议、民意调查、个别谈话、实绩分析等多种方法，对党员进行不定期的量化考评，将考核结果纳入党员档案中，作为评优评先、选拔任用的重要依据，充分发挥出制度机制的督学作用。
三、优化宣传阐释，增强学习的渗透性
当前，社会文化思潮领域呈现出多元多样多变的格局，各文化思潮交流交融交锋态势愈益明显。一些非马克思主义思想甚至是反马克思主义的意识形态借机蔓延，冲击和影响习近平新时代中国特色社会主义思想这一主流思潮的传播和发展，给高校思想政治教育工作带来了新的挑战。因此，高校要主动适应新的时代要求，积极谋划，贴近大学生思维特点，转化话语体系，创新宣传技术，主动抢占网络舆论阵地空间，增强习近平新时代中国特色社会主义思想的亲和性、感染性和渗透性，让习近平新时代中国特色社会主义思想润物无声、启迪思想、浸润心扉、洗礼灵魂。
（一）转化话语体系
毛泽东曾讲过：“做宣传工作的人，对于自己的宣传对象没有调查，没有研究，没有分析，乱讲一顿，是万万不行的[6]。”[8]话语是人与人之间进行有效沟通的重要载体，而共同的话语体系是确保理论被人信服的基本前提。在推动习近平新时代中国特色社会主义思想不断走深走实的进程中，高校要坚持“看靶子射箭”“看听众弹琴”，适应学生群体存在的对象化、差异化、分众化的特点，。一是要充分考虑受众的接受心理和语言习惯进行话语体系的转化，学会“一把钥匙开一把锁”，切忌“眉毛胡子一把抓”。二是要以“听得进、听得懂、愿意听”为标准，把枯燥的“理论说教”转化为群众喜闻乐见的“审美语言”。，力戒居高临下、照搬照抄的空洞理论说教，，摈弃语言生硬、形式刻板的模式套路，主动用讲故事、举事例的方式叙事明理，用通俗易懂的话语解惑释疑，用广大群众喜闻乐见的“话语体系”来讲明习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵和实践价值，避免“话语裂谷”的产生。
（二）创新宣传技术
马克思指出：“理论一经掌握群众,也会变成物质力量。理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人[7]。”[9]高校创新习近平新时代中国特色社会主义新思想“进头脑”的宣传技术是推动理论走进群众学生、赢得群众学生信服的重要途径。一要发挥借力各媒体微信、微博、QQ、易班、B站等主流新媒体平台同心同向宣传党的创新理论新思想，强化媒体之间的联动、打造出新思想理论传播矩阵，全方位、多层次、多声部传播习近平新时代中国特色主义思想，用心、用情、用力地把思想理论表达透彻、鲜活，推动习近平新时代中国特色社会主义思想大众化、普及化和生活化。二要不断讲好广大人民群众众志成城、不忘初心地追梦、圆梦的中国故事，讲明习近平总书记治国理政的故事，讲细通习近平与大学生朋友们的校园故事广大人民群众众志成城、不忘初心地追梦、圆梦的故事，从理论上积极回应广大人民群众师生的深层次思想认识问题和不同学生群体的关心关切关怀，有计划、有目标地“解读、解剖、解疑”，做到既有理论的高度又有生活的温度、既有思想的深度又有实践的向度，实现习近平新时代中国特色社会思想的春风化雨、落小落细、入脑入心，教育广大师生牢记总书记嘱托，沿着党指引的方向健康成长。三要推动深度融合，一手抓党的创新理论的融合，将习近平新时代中国特色社会主义思想嵌入到校园文艺创作文艺创作中，融入到思想道德建设和精神文明校园创建的全过程，植入到各类文化产品、文化服务和文化活动中；一手抓媒体深度融合，纵深布局、打通基层宣传“最后一公里”，统筹资源、推出受欢迎的系列融媒体产品，多渠道、多形式地创新习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”通道[810]，使党的理论内化为立场、观点、情感，切实让党的主张成为新时代最强音，用党的理论创新成果凝聚党心民心、激发澎湃伟力。
（三）抢占网络空间
习近平总书记指出：“思想舆论领域大致有红色、黑色、灰色‘三个地带’[9]。”[11]“三个地带”理论形象地阐明了意识形态工作不同领域的重要阵地。对此，我们高校有责任和义务牢牢守住主流思想舆论的红色阵地，对于唱衰、攻击社会的黑色地带要进行坚决的斗争，而对于模糊摇摆的灰色地带应积极争取和引导。毋庸讳言，“进头脑才是最终落脚点和价值归宿”[102]，在这个“人人拥有麦克风”“人人都是新闻发言人”的互联网时代，网络空间中的信息良莠不齐、泥沙俱下，我们要敢于让习近平新时代中国特色社会主义思想触网上网，主动发挥中国大学生在线、易班网、微信公众号、抖音微博、短视频知乎、B站、抖音视频等学生关注度高的新媒体载体、平台在宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的力度和优势，建好主阵地，打好主动仗，持续提高习近平新时代中国特色社会主义思想在网上宣传的到达率、阅读率、点赞率，让习近平新时代中国特色社会主义思想引领网络空间，成为新时尚的健康有序发展。
四、转变工作模式，强化学习的实践性
从学生工作实践视角出发，按照“转变格局、转变思维、转变形式”的“三个转变”模式有效推动习近平新时代中国特色社会主义思想新思想“进头脑”，强化学习的实践效果，探索践行立德树人的新路径。
（一）转变格局，健全全员育人机制
习近平新时代中国特色社会主义思想“进头脑”工作是系统性、动态性、持续性的工程，高校只有建立有效的组织领导机制、正向激励机制、反向惩罚机制，引导全体教职人员齐心协力参与铸魂育人，才能形成全员育人的思政大格局。一是要明确高校各级党委责任，统筹推进学习习近平新时代中国特色社会主义思想与教学、科研、管理和服务工作有机结合，形成党委统领、党政齐抓、教务主管、其它部门配合的领导和分工机制。二是制定激励政策，配套思想政治理论课教师、专业课教师、思政辅导员、学生班主任、其它管理人员的奖励经费和办法，开展“课程思政”教学改革专项研究课题申报、教学讲课竞赛、优秀网课评选、典型案例征集、名师工作室创建、十佳主题活动评选、先进团队和个人表彰等实践，落细落实“进头脑”工作的正向引导，健全工作队伍。三是加强督查反馈，学校纪委监察部门要组建专门的督查委员会，加强对已经制定的政策、制度、办法等执行情况定期开展检查，及时通报批评并限期整改，及时总结经验，形成全员育人的闭环，保障全员育人格局落地开花。
（二）转变思维，打造思政课程超市
[bookmark: _GoBack]教材是实现育人的基础，平等融洽接地气的教材是改变居高临下式的“传旨”教育的重要开端，是改善大学生对思政课程“枯燥”“抽象”印象的重要工具。中国特色社会主义体系内涵随着社会的快速发展也在不断的丰富，传统的思政课教材虽然已经将习近平新时代中国特色社会主义思想融入其中部分章节中，然而现实中新版教材的更新率、使用率和利用率往往会出现滞后现象，因此辅助教材的开发，有助于完善教材体系，保持最新的理论和实践成果的与时俱进。从学生工作视角出发，打造“原创作品、典型案例、场所情境”等校本化辅导教材并形成建设思政课程超市，是保证思想政治教育与时俱进的重要条件。一是开展党团课程教学设计，开展读原著、学原文、悟原理、筑原创，征集学习心得、典型故事、漫画和影视作品，用原创素材丰富新思想、新理论，充实辅助教材。二是丰富主题教育活动形式，依托主题班会、团日活动、党员活动、社团活动、创新创业竞赛、文艺汇演等方式，形成大学生践行新思想典型做法，营造浓厚的宣传教育氛围。三是打造校园环境育人平台，遵循环境育人理念，大力开发校园教学楼、学生宿舍、食堂、广场等公共场所资源，构建体验式教学资源平台，创建“主题门厅”“主题公园”“实践基地”“彩绘墙体”等系列学习特色景观，形成情境式教学课程。
（三）转变形式，精心布局三个课堂
课堂是大学生马克思主义中国化理论教育和信仰教育的“主战场”，“进课堂”是否“讲透内容，讲活方法，讲懂学生”，关乎着“进头脑”工作的实际效果，更关乎着习近平新时代中国特色社会主义思想内化于当代大学生成长成才的精神动力的实际效果[113]。例如，在高校人才培养中，闽江学院积极探索构建“三个课堂,三张成绩单”人才评价模式,科学设计“三个课堂”学习党的创新理论的任务，引导学生在第一课堂吸收理论知识，在第二课堂将理论与实践结合，在第三课堂内化理论成为良好文明行为习惯，精心打造“三个课堂˙三张成绩单”的新思想学习模式。其中，第一课堂为第二、第三课堂提供基本理论知识和方法论指导，第二课堂通过实践体验有效延伸第一课堂，第三课堂内化理论和实践为文明行为习惯又为第一、第二课堂提供精神支持，有助于第一、第二课堂效果提升，三个课堂分工明确，各有侧重，但实则三位一体，联系紧密，互为支撑，共同助力学生全面成长成才。
习近平新时代中国特色社会主义思想是具有系统性、理论性、实践性的马克思主义中国化科学理论，要深刻掌握其核心内容、论述要义及精神实质并不是一蹴而就的，需要全党全国各族人民共同发力、久久为功，需要在实践中常学常新、滴水穿石、践行不辍，做到以真学促深化、以真信促消化、以真用促转化，确实将习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想旗帜和精神旗帜。
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