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【摘  要】舆论向来有反映民意和影响人心向背、聚散的作用。在舆论生态深刻变革的新形势下，各种敌对势力都在同我们争夺新闻舆论阵地，同我们争夺新闻舆论引导的主动权和主导权。舆论、舆情的复杂性前所未有，把握好新闻舆论引导的时度效，对于争夺新闻舆论引导主动权主导权具有重大意义。
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Time, degree and effect: an analysis perspective of the competition for the leading power of news public opinion guidance initiative
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Abstract: Public opinion has always played a role in reflecting public opinion and influencing people's will. In the new situation of profound changes in the news public opinion ecology, all kinds of hostile forces are competing with us for the position of news and public opinion, and competing with us for the initiative and dominance of news public opinion guidance. The complexity of news public opinion and news public opinion is unprecedented. It is of great significance to grasp the time effect of news public opinion guidance in order to fight for the initiative of news public opinion guidance.
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习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述，科学回答了事关党的新闻事业长远发展的一系列根本性、战略性、全局性重大问题。[1]习近平总书记多次强调，新闻舆论工作“关键是要提高质量和水平，把握好时、度、效。”[2]“要抓住时机、把握节奏、讲究策略，从时度效着力，体现时度效要求。”[3] 作为一把检验标尺，只有科学理解并准确把握时度效要求的内涵，才能牢牢掌握新闻舆论引导的主动权主导权。
一、争夺新闻舆论引导主动权主导权要掌握时机节奏
“时”，是指时机和节奏。时效性是新闻的生命力，新闻舆论工作要把握时机和节奏，有些情形需在第一时间开展宣传、率先抢占落点；而有一些情形则需看看后续发展再宣传，不宜超前但也不可滞后。 
（一）先声夺人：以权威发布锻造舆论强势
信息传播有“首发效应”，指信息受众对首发信息会形成 “第一印象”，这个印象通常先入为主。当下，随着网络信息技术的高速发展和移动智能终端的迅速普及，舆论生态出现深度调整和变革，新的媒体形态、媒介终端和传播平台不断涌现，传播内容供给愈加丰富、传播主体和传播渠道更加多元，传播速度更快、范围更广，信息传播呈现出了人人传播、多向传播、海量传播等特征。尤其是以移动智能终端为代表的新媒体不仅是信息传播的工具，还是各类信息的集散地和信息传播的助推器。信息传播进入了“随时”“全时”的状态，舆论的生成和扩散机制也发生变化。
舆论生态的深刻变革促使社会热点呈现新特征。舆论热点量大面广，孤立事件极易大面积扩散并演变为复杂问题，呈现出明显的泛政治化趋势。一些境外敌对势力往往还会借机进行大肆推波助澜。在这个背景下，更应科学认识、准确把握新型传播规律，完善信息收集机制、创新新闻报道手法和话语表达方式，采用全媒体联动模式，满足受众对信息的即时需求。主流媒体应提升议题设置反应速度，在第一时间发布权威信息，同步组织好解读和评论等内容阐释和舆论引导，以权威声音锻造正面舆论强势。尤其是在重大突发事件和社会热点问题发生发酵时，新闻媒体迅速公布信息、展开报道，才能化解危机、掌握主动。例如，2020年2月20日，湖北省外感染新冠肺炎的确诊数据突然反弹，网络谣言和恐慌情绪呈蔓延迹象，官方网络媒体第一时间主动回应，发布权威消息，以真相破除质疑，形成舆论强势，有效化解舆情危机，占领舆论引导主动权主导权。
（二）虑定而动：精心选择宣传报道时机
习近平总书记强调，“关键是时机和决断”。[4]新闻媒体开展宣传报道既应突出实效，也应选准时机，做到缘事而发、因时而动、顺势而为。只有适时编发合适报道，才能凸显报道价值，有效回应社会关切，增强舆论引导效果。就传播规律而言，同样的新闻内容，精心设置播发时机，往往能到到事半功倍的效果。因此，新闻媒体既应对新闻事件产生的影响和趋势作前瞻性研判，也要对产生问题的诸多因素及来龙去脉作基础性分析。既要对新闻事件及相关问题的内在联系及转化趋势作出判断，又要从孤立的事件中发现共性，进行新闻舆论阐释，引导人们透过现象看到本质。例如，2020年2月到3月，全国新冠肺炎疫情防控处于最吃劲阶段，在此期间，《人民日报》疫情主题评论员文章数量保持最大声势，在舆论引导上取得了良好效果。
精心选择宣传报道时机，尤其要把握抓管控的原则性、系统性、预见性和创造性。对于新闻热点问题如何报道、宣传和引导，要深思而为之，把握好什么新闻需要急，抢在第一时间发声；哪些新闻则需要缓，待进一步观察思考后再进行宣传报道。因为事实真相有时候是逐步显现的，有的问题刚发生，反映问题全貌的新闻事实尚未完全呈现，需要跟进观察，不能匆忙作判断或下结论。因此，把握好报道时机，对于实现从媒介议程到公众议程的转化起至关重要的作用。例如，2021年“货拉拉女孩跳车身亡”事件，在主流媒体纷纷发声之后，社会舆论实现话语转向，从司机和受害女孩谁是谁非的争执转向思考互联网新业态野蛮生长出现的问题和存在的安全隐患。
二、争夺新闻舆论引导主动权主导权要把握力度分寸
新闻舆论工作的“度”，是指力度、尺度和高度等。新闻舆论引导的区间数量要因时而异、因事制宜，把握密度和尺度，控制分寸火候，防止简单化，避免因把握失当而适得其反。
（一）彰显高度：坚持党性与人民性的高度统一
习近平总书记指出，必须从党的工作全局出发把握党的新闻舆论工作，做到思想上高度重视、工作上精准有力，不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。当前，世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。新闻舆论工作必须站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的政治高度上，增强政治家办报意识，在围绕中心、服务大局中找准坐标定位。例如，为迎接党的十九大召开，中央电视台制作播出十集大型政论专题片《将改革进行到底》，站在新的时代高度上全景式展现和反映党的十八大以来全面深化改革的伟大实践和取得的巨大成就，也深刻分析全面深化改革面临的矛盾和问题。既凸显高度，也拿捏火候，真实可信、说服力极强。让广大人民既看到了全面深化改革的成绩，增长了持续奋发向上的动力，也清楚全面深化改革面临的挑战，明确持续深化的方向，坚定推进改革的决心，产生强烈的正向舆论引领。
（二）把握力度：准确把握正面宣传与舆论监督
新闻媒体是舆论的发射器和放大器。“度”首先要准确把握报道基调，“团结稳定鼓劲、正面宣传为主，是党的新闻舆论工作必须遵循的基本方针。”[5]当下，我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程的新历史方位,日益走进世界舞台的中央，迫切需要讲好中国故事，让世界认识一个真实、立体、全面的中国。与此同时，我国经济转型期和改革攻坚期形成了历史性交汇，各种社会矛盾交织叠加，意识形态领域形势复杂，保护主义、单边主义抬头，全球化新秩序待建立，周边和国际热点频发。加之舆论生态发生深刻变革，舆论生成和扩散机制发生变化。在这种情况下，迫切需要调动新闻媒体的积极性主动性和创造性，迫切需要强化新闻舆论阐释，创新信息传播载体和话语表达方式，不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力和公信力。因此，对形势宣传、主题宣传、成就宣传和典型宣传应浓墨重彩，形成规模和声势，引导广大人民看主流、光明面，透过现象看本质。尤其对于激励奋发向上、彰显榜样力量、践行社会主义核心价值观的议题，应持续关注和报道，为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚强大精神力量，提供强有力思想基础和道德支撑。而对热点问题、舆论监督和敏感问题报道，则应把握力度和节奏，稳妥适度报道，不宜渲染炒作。不是不能触及负面问题，而是要从准确把握舆论监督的尺度，既要直面工作中存在的问题，直面社会丑恶现象，激浊扬清、针砭时弊，也要事实准确、分析客观。至于对那些格调低下、导向不正、甚至背离社会主义核心价值观的舆论热点、八卦新闻，诸如不良“饭圈文化”“丧文化”“历史虚无主义”等则应该降温。
（三）实事求是：拿捏舆论引导的分寸
“明者因时而变，知者随事而制。”习近平总书记强调，“报道什么、不报道什么，多宣传什么、少宣传什么，都要从大局出发，体现大局要求。”[6]真实性是新闻的生命，在新闻舆论工作中，不光要从微观上把握个别真实，还要从宏观上把握总体真实。现实中有些偶发事件经过长时间、高密度的持续报道和关注，容易对公众形成错误引导。而有些问题则需及时引导，若新闻报道未能及时发声，舆论引导滞后，容易引发谣言。例如，受日本核辐射影响传出的“盐荒”,引起了公众的较大恐慌。还有一些问题刚刚发生，需要进一步观察，抢先报道可能造成被动。因此，新闻宣传既要制造声势、突出重点，但也要避免渲染过头、大轰大嗡。
同样的新闻事件，采取不同的处理时机和拿捏火候，会产生不同的传播效果。在传播渠道日益多元的背景下，自然发生的舆论议题要拿捏分寸和火候，人为设置的舆论议题也要掌握好分寸。只有恰当掌握舆论引导的密度、尺度，合理运用不同传播媒介和宣传手法，才能拿捏好宣传分寸，取得良好的传播效果。一般情况下，传播媒介选择、议程设置以及公众关注度、参与度，某种程度上影响甚至决定了舆论热度。因此，舆论引导须作议题设置引领，结合不同媒介和主要受众对象的特点，进行针对性选择，深入研究不同受众对象的心理特点和接受习惯，特别是人民群众的关注点，精心设置议题，展开对象化、分众化、差异化的内涵式引导。让具有设置意图的议题成为舆论的焦点，决不能被社会舆论牵着鼻子走。拿捏分寸，还要善于巧妙设置议题，引领舆论走向，坚持全面客观、实事求是、留有余地，防止情绪化和极端化表达，防止以偏概全，不把个别问题或局部现象上升为普遍问题和全局问题，积极追求微观真实与宏观真实有机统一。
三、争夺新闻舆论引导主动权主导权要讲求效果实效
习近平总书记在宁德工作期间曾指出：“要注意舆论的社会效果，克服片面性。”[7]新闻舆论工作的“效”，是指效果、实效。新闻媒体要把追求效果和实效作为进行舆论引导的出发点和落脚点。
（一）凝聚共识：找准交汇点和共鸣点
习近平总书记指出，关键要“让群众爱听爱看、产生共鸣”。[8] “要善于观察，在众多材料中发现好材料，找到反应时代精神、反应官兵面貌、能够引起广泛共鸣的材料。”[9]因此，新闻舆论要抓住关系国家发展全局的战略问题、社会公众关切的现实问题以及国内外的热点问题，找准思想情感的共鸣点和利益关系的交汇点，以正确的舆论引导人。
当前，新闻舆论工作要紧紧围绕公众普遍关心的生态建设、教育、医疗健康、住房保障、食品药品安全等热点问题，有的放矢，做大做强主流舆论、做深做好内容表达、做准做正舆论引导、做宽做新传播手段，讲清原因、背景，讲清党和政府的制度安排和措施办法，正确引导和凝聚人民群众理性认识。坚持以人民为中心，尊重广大群众的参与权、知情权，及时回应人民的期待和关切，推进话语转向，使舆论阐释言之有物、言之有理，是人民群众喜闻热见的话语表达方式。此外，提高新闻舆论引导的实效还要善于触动人们最敏感的心弦，以带给受众对象巨大的心灵震撼来营造和凝聚健康向上的共同精神力量，推动良好社会风尚的形成。例如，中央电视台综合频道打造的精神品牌栏目《感动中国》，通过多种投票方式选取年度震撼人心、令人感动的人物和团队，被誉为“中国人的年度精神史诗”，为营造良好社会风尚发挥了积极作用。
（二）注重方法与艺术：增强舆论引导的吸引力
“随着形势发展，党的新闻舆论工作必须创新理念、内容、体裁、形式、方法、手段、业态、体制、机制”。[10] 在新的传播环境下，传播关系正从“一对众”转向以互动分享为主要特征分众化、差异化传播。新闻舆论是社会生活的最敏感神经，必须坚持创新为要，舆论引导要适应分众化、差异化传播趋势，认真研究工人、农民、干部、知识分子、学生等不同对象的思想文化需求，精准定位老人、青年、儿童等不同受众的需求，找准不同受众群体的需求共性和个性。因此，舆论引导要讲求艺术，注重方法，联系实际阐释理论、围绕关切解读政策、针对问题解疑释惑。既要解决好“说什么”“报什么”的问题，也要解决好“怎么说”“怎么报”的问题，要摒弃居高临下的口吻和教育的架势，改变自弹自唱的方式。用更加生动的形式把好的思想和内容呈现给公众，增强宣传报道的亲和力，使传播更具温度和活力。
面对受众阅读习惯和信息需求的深刻变化，舆论引导还要创新宣传角度和报道手法。采取受众更易于接受的方法手段，用事实、数据和典型说话，用鲜活的事例说话，使新闻报道见人见事，更具吸引力、感染力和说服力。例如，为庆祝中国共产党建党百年，新华社策划的“红色百宝 奋斗百年”融媒体系列，以建党百年来的历史文物为主线，采用精致的短视频配文字说明，通过讲故事的方式、舒缓的叙述节奏、年轻化的语言，展示党的发展历程，并用生动实例展现党为何能带领人民取得今天的发展成就，这类创新舆论阐释角度和呈现手段的议题设置，往往使舆论引导更加春风化雨、入脑入心。
（三）舆情研判：提高报道的针对性和有效性
习近平总书记指出，“读者在哪里，受众在哪里，宣传报道的触角就要伸向哪里，宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里。” [11]中国是互联网大国，截至2021年6月，我国网民规模达10.11亿，较2020年12月增长2175万，互联网普及率达71.6%。十亿用户接入互联网，形成了全球最为庞大、生机勃勃的数字社会。[12] 新媒体的迅猛发展与广泛应用既提升了传播效率，也拓宽了民意社情表达渠道，但随着媒体的类别、形态、构成、功能更加复杂多样，裂变式增长的信息传播链条中充斥着大量真假难辨的信息，经常出现众声喧哗的局面，互联网成为攻击渗透的主要渠道，往往成为了负面舆情发酵、错误思想传播的放大器。信息传播秩序和舆论格局的深刻变化增加了舆论引导工作的难度。做好新闻舆论引导要加强舆情监测以及分析研判，在采访报道和调查研究中准确掌握舆情动态，将纷繁复杂的舆情信息进行梳理汇总，梳理事件头绪，抓住关键节点，快速反应，主动出击，及时准确、公开透明地发布权威信息，彰显新闻媒体的权威性、公信力和影响力。对突发事件的舆论回应要与事件处置同步安排、同步推进。新闻媒体要借助内容生产优势，提托新媒介终端和传播渠道，在众声喧哗的网络空间中旗帜鲜明地亮明态度，发挥一锤定音作用。对影响较大、情况复杂的热点问题，需要加强对“报、网、微、端、屏”等媒体的综合协调，及时联动报道，精准把握报道的规模、分寸和节奏，既把握正确导向又满足公众信息需求。要第一时间占领舆论制高点，避免在沸沸扬扬的舆论面前陷入被动局面。对人民群众当中存在的对党和政府工作的意见，以及由现实利益问题引发的社会情绪，要及时积极进行疏解，有针对性地解疑释惑，避免积少成多、激化矛盾。对社会思潮的引导要持续提高政治敏锐性，及时回应人民群众关心的思想认识问题，尤其在大是大非问题上，要敢于交锋、善于发声，理直气壮地发出主流声音，澄清模糊认识。
四、小结
在新闻舆论工作中，时度效是不可分割的整体。时效决定成效，只有把握好时间和节奏，新闻舆论引导才能事半功倍。把握新闻舆论引导的密度和尺度，控制好分寸和火候，新闻舆论引导才能掌握主动权。而把握好时机节奏和分寸火候，最终的落脚点是增强新闻实效。只有将三者有机融合起来，新闻舆论工作才能真正增强吸引力和感染力。
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